

英媒指控卡塔尔贿选, 布拉特借机拉拢亚非拉足联谋求连任 世界杯, 国际足联的无间道?

巴西时间6月11日,第64届国际足联大会在圣保罗“胜利闭幕”。很多人此前设想会议将就“卡塔尔为获世界杯主办权涉嫌贿选”的问题进行讨论,部分英格兰人甚至乐观地认为自己可以“接棒”卡塔尔举办世界杯,可这一切均没有发生。

大会不仅没有出现剑拔弩张的气氛,反倒为已经连任四届主席的新“沙皇”布拉特展现外交手腕提供了一次良机——拉拢亚非拉足联,为明年追求又一次连任打下基础。

本报特派记者 李志刚 6月12日发自巴西

卡塔尔贿选“旧事新提”

四年之前的2010年12月,国际足联同时公布了2018年、2022年两届世界杯的主办国,俄罗斯击败英格兰获得2018年世界杯的主办权;卡塔尔击败了澳大利亚、日本、韩国、美国等四个竞争对手,获得了2022年世界杯的主办权,这也是中东国家第一次举办世界杯。此后,有关争议一直存在,比如卡塔尔的天气、举办时间与欧美足球联赛之间的冲突等等,其中最关键的便是针对卡塔尔贿选的丑闻和指控一直没有停止。亚足联前主席哈曼已经为此付出了被罢免并被终身禁止参加全球任何足球事业的代价。

2014年巴西世界杯还没开始,新一轮声势浩大的“卡

塔尔贿选”丑闻又卷土重来。英国《星期日泰晤士报》6月1日报道称,亚足联前主席哈曼为了2022年世界杯落户卡塔尔,总共向国际足联执委行贿500万美元,其中仅对国际足联前副主席瓦尔纳一人就行贿160万美元。该报称已经掌握了哈曼行贿的大量电子邮件以及转账记录,同时还披露了哈曼在申办过程中对非洲、中北美地区足球大佬们的各种贿赂细节。英国媒体认为,当年国际足联同时公布了2018年和2022年世界杯的主办地,如果真要重新投票,两届世界杯的东道主都有可能发生改变。“卡塔尔中招,俄罗斯骗输,英格兰谋求渔翁得利”,一时间,国际足坛狼烟四起。

英媒“项庄舞剑,意在布翁”

英格兰媒体突然发力,想要揭开国际足联选举的“盖子”,其打击对象不仅是2022年世界杯的主办国卡塔尔以及亚足联,更是现任国际足联主席布拉特。此前,作为2018年、2022年世界杯主办权竞争的组织者、主持者甚至可以说裁决者的国际足联主席布拉特,并未受到牵连。

英格兰媒体所披露的“猛料”来自哪里?目前的信息显示,前英格兰申办世界杯委员会主席罗德·特里曼提供了这些材料。罗德·特里曼公

开披露,四名国际足联官员可能收取了卡塔尔世界杯申办期间贿赂的每人150万美元,他们还曾向英格兰世界杯申办委员会公然索贿,甚至还有人荒唐地试图索取“英国的皇家爵位”。

面对这些指责,布拉特的反应是“这不仅是英格兰,更是欧足联试图推翻自己统治的又一次明证”,他表示,“一些媒体炮制了一些重复的、有意的伤害,完全的诽谤以及有失颜面的攻击,所有针对我和国际足联的指控让我非常伤心”。

手握“亚非拉兄弟”,连任在即

就在英国很多人乐观地表态“愿意接棒世界杯主办权”之时,国际足联在布拉特的周密部署下,着手化解危机。6月7日,国际足联召开执委会,由“道德委员会”作为一个独立的调查组织,全权负责对上述事件的调查,并且承诺在两个月内形成一份报告。注意,是一份“报告”而不是一个“结论”。熟悉国际足联运作的内部人士透露,即使在9月份道德委员会拿出报告,也不大可能推翻此前确定的2022年卡塔尔申办的现实,“英格兰接棒卡塔尔的可能性非常渺茫”。布拉特特意宣布,在此之后,所有与此有关的问题“将被关闭”。

此次国际足联大会上,布拉特对“卡塔尔贿选指控”只字不提,他借“走访”之机,发动了一次“亚非拉兄弟”大反击:亚奥理事会主席、科威特

亲王艾哈迈德表示对卡塔尔世界杯的攻击“是针对卡塔尔和阿拉伯国家的种族歧视,这揭露出不同利益集团毫无根据的阴谋”;在参加非足联大会时,布拉特告知与会者,对于卡塔尔贿选和国际足联的指控背后的动机十分险恶;与非足联一起,同样受到“索贿”指控的中北美及加勒比海地区足联,表示对布拉特信任和支持。

有了“亚非拉兄弟”的支持,此前早就表示不再连任的布拉特,也顺势改了口风,他在参加亚足联会议时强调自己还不老,“心中仍有火焰在燃烧”。亚足联代表不仅给予布拉特掌声,还在官网上正式宣布“支持布拉特谋求连任”,这恐怕是一心想闹事的欧足联没料到的。布拉特高超的手腕使他又一次化危机为机遇,有了亚非拉的支持,他又要连任了。



▲欧足联主席普拉蒂尼。



▲亚足联前主席哈曼。



▲欧足联前主席约翰松。

►从约翰松到哈曼再到普拉蒂尼,布拉特的挑战者一一败下阵来。

道义放两旁,利字摆中间



本报特派记者 李志刚
6月12日发自巴西

从英国媒体针对“卡塔尔世界杯主办权申请涉嫌贿选”,到欧足联“逼宫”,要求布拉特“信守诺言,放弃追求连任”,再到布拉特翻云覆雨,挟“亚非拉兄弟”的支持自重,获得连任成功在即,最近一段时间,国际足坛上演了一幕幕大戏,堪称“危机公关”的典范。

作为唯一可以与国际奥委会分庭抗礼的单项体育组织机构,国际足联在职业化、商业化方面一直代表着世界的潮流,其背后蕴藏着巨大的商业甚至是政治利益。从上世纪70年代开始,巴西人

阿维兰热使用强硬的手段,在国际足联树立起绝对权威,被人视为“沙皇”。1998年,阿维兰热卸任,当时的欧足联主席、瑞典人约翰松被认为是最有希望接班的人选,但在竞争中,约翰松却以80:111的票数,被阿维兰热的“大管家”、此前担任国际足联秘书长一职的布拉特意外击败。从上任的第一天起,布拉特就背负着“涉嫌贿选”的恶名,但这从另一个层面上,推动布拉特进一步信奉“胜者为王”的实用主义哲学,并时刻践行之。

先是强硬的约翰松,再是绵里藏针的普拉蒂尼,连续两任欧足联主席在重大问题上一直与布拉特“对着干”,其背景并不简单是欧足联攻击国际足联存在行贿、腐败、政策不透明现象,更在于两大体育组织在经济利益、政治利益上的巨大分歧——欧足联认为欧洲足球赛事为国际足联盈利最多,其他大洲根本无

法与之比肩而立,所以,欧洲理所应当扮演国际足球事务中更重要角色,欧洲球队应在世界杯比赛中分到更多参赛名额,赢得更多收入;但是,在争夺世界足球运动主导权的运动中,虽然身为欧洲瑞士人,但国际足联主席布拉特不可避免地站到了“世界”一边,他坚持认为,只有足球运动在世界范围内同等发展,才有可能使足球永远成为“世界第一运动”。

李宗盛在“凡人歌”中唱到,“道义放两旁,利字摆中间”,唯有深刻理解这一点,才能认清近期国际足坛动荡的实质。面对来自英格兰乃至欧足联的指控,逼宫,布拉特“闪转腾挪”,将“涉嫌贿选”的议题,转移到“种族偏见和不正当待遇”上,不仅轻松化解危机,还极有可能逼迫明年国际足联主席改选的唯一竞争对手普拉蒂尼提前宣布放弃,其手法之老辣,对时机拿捏之精确,令人叹为观止。